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Anfrage Nr.: 0043/2023/FZ

Anfrage von: Stadtrat Bartesch
Anfragedatum: 02.05.2023

Bet reff:

LSBTIQ+ Forderung und Rgenbogen-AGs an Schulen

Schriftliche Frage:

LautTitelseite des Amtsanzeigersder Stadt Heidelberg (Stadtblatt) vom 19. April 2023 ist
die Stadt Heidelberg der grof3te Fordermittelgeber des QueerFestivals.Im Stadtblattvom
26.April2023 wird zusatzlichinformiert, dass Projekte zur Akzeptanzvon LSBTIQ+ mit
262.000 Euro vonder Stadt laut Haushaltsentwurf des Oberbirgermeisters gefordert
werdensollen. WeiterwirddenLesernberichtet, ,Die Regenbogen-AGs an Schulensollen
weiterentwickelt werden. Hierfir sind rund 110.000 Euro eingeplant.”

1. Wie definiert die Stadt Heidelberg ,queere Menschen*? (inshesondere: Werist nicht
.queer*?)

2.Woran erkennt die Stadt Heidelberg ,queere*und ,nichtqueere*Menschen?
3.Wasbedeutetdas ,+"“in,LSBTIQ+“?Welche Menschenfallen darunter, welche nicht?
4.Wie und mit welchen Maf3staben misst die Stadt Heidelberg die Akzeptanzvon LSBTIQ+?

5. Interessiert sichdie Stadt Heidelberg fiir das Sexualverhaltenihrer erwachsenen
Biirger? (Wennja, inwelcher Hinsicht und warum?)

6.Interessiert sichdie Stadt Heidelberg fur das Sexualverhalten der Schiiler im
Stadtgebiet? (Wennja,in welcher Hinsicht und warum?)

7.Stehen die BuchstabenL,Sund Bin,LSBTIQ+“fiir sexuelle OrientierungenvonBlirgern?
(Wennnein, fiir was stehensie?)

8.In welcher Hinsicht leitet die sexuelle Orientierung der Biirger das Handeln der Stadt?

9.Stehen diefinanziellen Mittel, die die Stadt zum Thema , Sexuelle Vielfalt“ bereitstellt nur
Menschen, die unterdem Label LSBTIQ+ subsumiert werden zur Verfiigung?

10. Bietet die Stadt Heidelberg ,queeren®und ,nichtqueeren“Menschen unterschiedliche
Dienstleistungen, Forderungen oder Raumlichkeitenan? (Wenn ja, bitte getrennt auflisten
welche Dienstleistungen, Forderungen und Raumlichkeiten nur LSBTIQ+ Biirgern
angebotenwerdenund welche nur Biirgern angebotenwerden, die nicht unter die LSBTIQ+
Bezeichnung fallen)
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11. Behandelt die Stadt Heidelberg ,queere”und nichtqueere“Menschenunterschiedlich,
oder plant sie das? (Wennja, bitte die Falle auflisten)

12.Was sind die Aufgabenstellungender Regenbogen-AGs an Schulen?
13.Was sind die Ziele der Regenbogen-AGs an Schulen?

14.Sind die Regenbogen-AGs an Schulen nur fiir Schiiler, die unterdie LSBTIQ+
Bezeichnung fallen gedacht? (Wennja, wie wird gepriift, ob ein Schiiler unter die LSBTIQ+
Bezeichnung fallt?)

15. Sind die Ziele und Aufgabenstellungender Regenbogen-AGs an Schulen
unterschiedlich in Bezug auf Schiiler, die unter die LSBTIQ+ Bezeichnungfallenund
Schiiler, die nicht unterdie Bezeichnung fallen? (Wennja, bitte die Unterschiede listen)

Antwort:

1. Die Stadt Heidelberg orientiert sichinder Erfillung ihrer Aufgabenhierbei
beispielsweise anInformationender Antidiskriminierungsstelle des Bundes: ,Der
englische Begriff queer wird auch als umfassenderBegriff[..] verwendet. Queer galt einst
als herablassender Begriff, wurde aber als Selbstbezeichnung von Personen gewahlt, die
sichinihrersexuellen oder geschlechtlichen Identitat nicht heteronormativenoder
geschlechtlich binaren Kategorien zuordnenkénnen oder mochten.”

2.Die Stadt Heidelberg erkennt die Benachteiligung auf Grund des Geschlechts und/oder
der sexuellenldentitat anund entwickelt Mainahmen zur Férderung der
Chancengleichheit. Die entsprechenden Diskriminierungsebenensind durchdas
Allgemeine Gleichbehandlungsgesetz (AGG) beschrieben.

3.Das ,+"in,LSBTIQ+"“ist ein Platzhalter firverschiedene Identitatenvon Menschen, die
auf Grund ihrer sexuellen Identitat und/oderihres Geschlechts Benachteiligung erfahren
und sichnicht als LSBTIQ - also lesbisch, schwul, bisexuell, trans*, inter* oder queer -
bezeichnen.

4.Die Akzeptanzvon LSBTIQ+inder Gesellschaft lasst sichzum Beispielan
Studienergebnissenablesen.ZweiBeispiele vonvielensind die Studie ,Einstellungen
gegeniiber leshischen, schwulenund bisexuellen Menschenin Deutschland“(2017),dieim
Auftrag der Antidiskriminierungsstelle des Bundes durchgefiihrt wurde, und der Bericht ,A
long waytogofor LGBTIequality“ (2020) der Agentur der Europdischen Union fiir
Grundrechte (EuropeanUnion Agency For FundamentalRights). Im Rahmendes
Aktionsplans ,Offenfir Vielfalt und Chancengleichheit - Anspornfiir alle“ wurde durch den
Heidelberger Gemeinderat der Runde Tisch sexuelle und geschlechtliche Vielfalt
eingerichtet, der die Stadt zu BelangenvoninHeidelberg lebenden LSBTIQ+ Menschen
berat.

5.Nein,dasindividuelle SexualverhaltenvonMenscheninHeidelberginteressiert die Stadt
Heidelberg nicht. Die Stadt Heidelberg fordert MaBhahmen zum Abbauvon
Diskriminierung und zur Sicherung der Chancengleichheit. Danebenfdrdert die Stadt
Heidelberg Beratungs-, Praventions- und Aufklarungsangebote im Themenfeld sexuelle
Gesundheit.

6 Nein,das individuelle Sexualverhaltenvon MenscheninHeidelberginteressiert die Stadt
Heidelberg nicht. Im Rahmen derkommunalen Kriminalpraventionfordert die Stadt
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Heidelberg Projekte zur Pravention sexualisierter Gewalt sowie der Praventionvon
Diskriminierungund Gewalt auf Basis der sexuellen Orientierung und des Geschlechts.

7.L stehtfirlesbisch, S steht fiir schwul, B steht fiir bisexuellinder Abkiirzung LSBTIQ+.

8. Auch hier handelt die Stadt Heidelberg nach den Grundsatzendes AGG, nachden
Benachteiligungenaus Griinden der Rasse oder wegender ethnischen Herkunft, des
Geschlechts,der Religion oder Weltanschauung, einer Behinderung, des Alters oderder
sexuellenldentitat zuverhindern oder zu beseitigen sind.

9.Nein, die Mittelstehenbestimmten Projekten zur Verfiigung, die zum Themenfeld
aufklarenund beraten.

10. Die Angebote der Stadt Heidelberg stehenallen Biirger*innen zur Verfiligung, so auch
die Beratungs- und Bildungsangebote zum Abbau von Diskriminierung auf Basis von
sexuellerldentitat und Geschlecht. Danebenbietendie gefordertenTrager und Projekte
Einzelmaflnahmenan, die sich an spezifische Bedarfe richten. Rechtsgrundlage hierfiirist
§5AGG: ,Ungeachtetderinden§§ 8 bis10sowiein§ 20 benannten Griinde ist eine
unterschiedliche Behandlung auch zulassig, wenndurch geeignete und angemessene
MaBinahmenbestehende Nachteile wegeneinesin § 1genannten Grundes verhindert oder
ausgeglichenwerdensollen.” Die Antidiskriminierungsstelle des Bundes erklart: , Positive
MaBnahmensind alle Aktivitaten, die eine vollstandige und effektive Chancengleichheit fur
alle Mitgliederder Gesellschaft gewahrleisten sollen, die benachteiligt sind oder
anderweitig die Folgenvergangeneroder gegenwartiger Diskriminierung zuerleiden
haben.” Dies konnenbeispielsweisebestimmte Safer Space- und Fortbildungsangebote
sein.

11. Die Stadt Heidelberg behandelt jeden Menschen gleichwertig, aber wir behandeln jeden
Menschen unterschiedlich nach dessenBediirfnissen, wie es das Grundgesetz (GG) und
das AGG vorsehen. Eine unterschiedliche Behandlungist, um Benachteiligungenaus
Grinden der Rasse oder wegender ethnischen Herkunft, des Geschlechts, der Religion
oder Weltanschauung, einer Behinderung, des Alters oder der sexuellenldentitat zu
verhindernoder um bestehende Ungleichbehandlungen zu beseitigen, zulassignach GG
und AGG.DennArt.3 des GG verbietet nicht nurdie Ungleichbehandlung vonwesentlich
Gleichem, sondern auch die Gleichbehandlung vonwesentlichUngleichem
(Jarass/Pieroth/Jarass,17.Aufl.2022,GG Art.3 Rn.12 mwN)

12.Die Stadtverwaltung hatinihrem Haushaltsplanentwurf 2023/2024 die Forderungder
Fachstelle Rainbow City Kids und der Jugendgruppe Queer Youthim IB Jugendtreff
Kirchheim eingebracht, welche nebender Organisationder Jugendgruppe auch Fachkrafte
der Heidelberger offenen und verbandlichen Kinder- und Jugendarbeit, der
Kindertagesstattenund der Schulen fachlich zu sexueller und geschlechtlicher Vielfalt und
der Umsetzungderrechtlichen Vorgabendes neuen Kinder-und
Jugendstarkungsgesetzes (KJSG) in Bezug auf das Themenfeld geschlechtliche Vielfalt
beratenund begleitenkann. Die Maglichkeit der Beratung zu und Begleitung von
Regenbogen-AGs an Schulen ist nureine Expertise der Fachstelle von vielen. Die finale
Konzeption und Durchfiihrung solcher AGs liegt nichtim Aufgabenbereichder
Stadtverwaltung, sondernbeidenjeweiligen durchfiihrenden Schulen. Gleichwohl
befilirwortet die Stadt Heidelberg solche Projekte und steht positiv hinter Initiativen, die
fachlich kompetent iiberdie Vielfaltinunserer Gesellschaft aufklaren.

13.Regenbogen-AGs an Schulen sind AGs, die offen sind fiir queere und nicht queere
Jugendliche, die sichzum Thema sexuelle und geschlechtliche Vielfalt austauschen
mochten. Die finale Konzeption und Durchfiihrung solcher AGs liegt nichtim
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Aufgabenbereich der Stadtverwaltung, sondernbeidenjeweiligendurchfiihrenden
Schulen. Inhalte sind kontextabhangig je nach den Bediirfnissen der Schiiler*innen.

14.Nein,wie bereits erklart, ist dies nicht per se der Fall.

15. Nein,wie bereits erklart, ist dies nicht per se der Fall.

Drucksache:

Anfrage Nr.: 0043/2023/Fz
00349054.doc



	Betreff:
	Schriftliche Frage:
	Antwort:


